

东莞市人力资源和社会保障局

东人社函〔2023〕74号

A类

东莞市人力资源和社会保障局关于东莞市 政协十四届二次会议第20230151号 提案答复的函

李梦伟、卢伴章、叶宝维、谢忠艺委员：

你们在市政协十四届二次会议上提出的《关于构建海外留学归国人才和海外高层次人才数字化共享体系，打造湾区人才高地的建议》（第20230151号提案）收悉，现根据我局职能，就有关建议回复如下：

近年来，我市高度重视人才引进培养工作，充分利用粤港澳大湾区的优势，将留学人员融入人才工作大格局，享受我市各类人才政策和人才服务，争取吸引更多的留学人员来莞创新创业。

一、实施多层次奖补政策，提升城市吸引力

东莞深入开展“十百千万百万”人才工程，先后出台了一系列引进人才政策措施，从政策、资金、服务保障等方面加大对包括归国留学人才在内的各类人才的扶持力度，营造更

加有利于人才创新创业的环境。

一是加大高层次人才引进力度。深入实施我市特色人才特殊政策和省级以上人才配套政策，鼓励符合条件的留学人才参与特色人才认定评定、省级以上人才计划配套服务资格确认。特色人才政策对符合条件的人才给予创新创业、住房、医疗、通关、子女入学等方面扶持，其中包括最高 2000 万元创业类贷款、租住人才公寓优惠、最高 1000 万元购房补贴以及最高 35 万元的生活补助等。同时，省级以上人才可参照特色人才细则规定申请补贴，并给予项目配套资金资助。

二是强化人才创新驱动激励。2022 年 11 月，我市修订出台《东莞市产业发展与科技创新人才经济贡献奖励实施办法》，面向高新技术企业、制造业、现代服务业经济贡献突出的高等院校和重点鼓励发展单位中担任相应职务的人才，给予每人每年最高不超过 100 万元的经济贡献奖励。修订出台《东莞市加强研发人才引进培养实施办法》，对研发投入额符合条件的企业和重点研发机构，按其新引进人才情况给予最高 100 万元/年引才补贴；按其柔性引进人才实际支出的劳务报酬给予最高 60 万元/年的柔性引才补贴；对其符合条件的研发人才给予最高 100 万元/年的研发人才经济贡献奖励和最高 10 万元/人的研发人才能力素质提升培养补助。

三是扩大各类人才普惠面。全面实施创新人才引进培养政策和本科生引进培养政策，覆盖范围广，资金投入大，支

持企业引进本科等基础型人才、硕士博士等创新人才，新引进的本科、初级职称或技师等人才可获得最高 1 万元综合补贴，新引进的硕士、中级职称或高级技师等人才，可获得最高 6 万元综合补贴；新引进的博士或副高级职称人才，可获得最高 20 万元综合补贴；新引进的正高级职称人才，可获得 30 万元综合补贴。以上人才在莞工作期间提升成长，还可以获得最高 5 万元的能力提升资助。

二、提供多项创业支持，激发人才创业热情

我市在 2021 年出台实施的《关于贯彻落实<广东省进一步稳定和扩大就业若干政策措施>的实施意见》(东府〔2021〕54 号，简称“东莞 3.0 版‘促进就业九条’”），在我市就业的出国（境）留学人员，可同等享受高校毕业生就业创业扶持政策，包括高校毕业生基层就业补贴等就业政策，以及创业贷款贴息、一次性创业资助等创业政策。其中，毕业 5 年内的出国（境）留学回国人员，在我市创办初创企业，本人为法人代表（经营人），符合相关条件的可给予 1 万元一次性创业资助；创办初创企业并租赁场地用于经营，符合条件的可给予创业场地租金补贴，每年最高补贴 6000 元，累计不超过 3 年。同时鼓励创业孵化基地积极吸引留学归国人员，为其提供 1 年以上的创业孵化服务并孵化成功可按每户每年 3000 元标准给予创业孵化补贴，补贴期限不超过 2 年。

三、开展多样化服务，优化人才发展环境

一是实施东莞优才卡制度。我市于 2020 年 12 月起实施

《东莞市优才卡管理暂行办法》，符合条件的数字人才可申领我市优才卡，持卡人在我市可享受相对应的子女教育、人才入户、住房安居、金融服务、政务服务等 24 项配套公共服务。

二是设置优才服务中心。在市民服务中心政务大厅设置东莞市“优才服务中心”和“国际人才一站式服务窗口”，为留学归国人才提供“一站式”、“一对一”协代办、人才项目对接、人才政策咨询等多项服务。在国境外学习并获国境外学士以上学位或者以进修类方式回莞的留学人才，年龄在 50 周岁以下的，可提交人才入户申请，其配偶、未成年子女可随迁。截至目前，优才服务中心累计为 11 名留学回国人才提供入户受理服务。

三是举办系列交流活动。通过开展海外高层次人才交流会、港澳青年东莞行等活动，为海外人才提供了交流、学习的平台，促进海外人才来莞工作生活。例如今年 2 月，联同东莞市委人才工作领导小组办公室、东莞市台港澳事务局、东莞市万江街道党工委、办事处举办“潮起湾区 才聚万江”港澳青年东莞行活动，邀请了包括青年企业家、高校学生等 30 名港澳青年参与。活动期间，港澳青年参观走访了虎门海战博物馆、松山湖港澳青年创新创业基地、华为欧洲小镇、万江茶文化博物馆、滘联社区正丫广场、有龙营地等。通过实地参观青年创业项目，加强了港澳青年与本地青年深入交流互动。不少港澳青年表示对东莞创新创业环境及发展成果

印象深刻，激发了他们到东莞创新创业的热情。

下来，我局将继续通过多项措施，促进海外人才来我市创业就业。

一是加大留学归国人才吸引力度。探索针对归国人才的针对性扶持举措。在现有人才政策规定下，宣传动员更多留学人才享受政策的红利，对符合条件的留学人才给予新引进补贴、能力提升补贴和实习见习补贴。加强对留学青年人才的研究，探索更有力的人才补贴政策，并对各种基础配套保障压实做细。

二是加强留学人才管理服务工作。根据省的精神，积极创建省级留创园，进一步加强留学人员日常联系工作，依托我市“就莞用”智慧人才综合服务平台，建立留学人员数据库，为留学人员精准推送我市各项人才政策，并邀请留学归国人才参加我市高层次人才交流活动。

三是重点做好港澳青年人才招引。探索在香港、澳门的重点大学组建“校园大使”，充分发挥“校园大使”作用，在高校中积极宣传推介东莞，助力东莞城市推介和人才招引。

四是强化部门协会的工作合力。加强与科技部门联动，依托海外人才工作站，开展系列人才交流活动、政策宣讲活动，加强与海外人才沟通联系。通过侨留会、澳青会、内联会及人力资源服务机构等社会组织与海外人才联系，开展引才、宣传活动。

专此答复。感谢你们对我市人力资源社会保障工作的关心支持。



(联系人：罗斐静；联系电话：22836691)

公开方式：公开

抄送：市政府办公室、市政协提案委

东莞市人力资源和社会保障局办公室 2023年7月13日印发